

内部资料

注意保存

气候变化动态

2025年 第4期

中国清洁发展机制基金管理中心

2025年5月12日

推荐关注

- 习近平向气候和公正转型领导人峰会发表致辞 (P1)
- 中共中央、国务院：加快推进农业全面绿色转型 (P2)
- 欧盟碳边境调节机制将于2026年正式生效 (P5)

目 录

国内要闻	1
1. 习近平向气候和公正转型领导人峰会发表致辞	1
2. 中共中央、国务院：加快推进农业全面绿色转型 ...	2
3. 黄河流域首例水土保持司法碳汇交易成功落地	3
4. 国家能源局：2024年全国核发绿证47.34亿个	3
5. 新能源发电能力年度预测：2025年全球风电和光伏发电能力将提高	4
国际动态	5
1. 欧盟碳边境调节机制将于2026年正式生效	5
2. 欧盟碳机制如何推动非洲工业部门能源转型	5
3. 吉特雷斯：中国方案对全球气候行动具有重要意义 .	6
4. 英智库报告：2024年全球清洁能源发电占比超40% .	6
5. 阿曼签署三项价值17.2亿美元的可再生能源项目融资协议	7
热点研究	8
中国石化首次在海外发布世界能源展望报告	8
低碳故事	10
中国城市对流尺度区域气候模式：精准量化“公里级”解析城市小气候	10

国内要闻

1. 习近平向气候和公正转型领导人峰会发表致辞

4月23日，国家主席习近平向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞。

习近平指出，今年是《巴黎协定》达成10周年，也是联合国成立80周年。当前，世界百年变局加速演进，人类社会走到新的十字路口。尽管个别大国热衷于单边主义、保护主义，对国际规则和国际秩序造成严重冲击，但历史总会在曲折中前进。只要坚定信心，加强团结合作，就一定能冲破逆流，推动全球气候治理和世界一切进步事业行稳致远。

一是坚守多边主义。坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，坚定维护国际公平正义。秉持法治精神，重信守诺，锚定绿色低碳发展，通过多边治理共同应对气候危机。

二是深化国际合作。以开放包容超越隔阂冲突，以合作促进技术创新和产业变革，使优质绿色技术和产品自由流通，让各国特别是广大发展中国家都用得上、用得起、用得好。中国将大力深化南南合作，继续为其他发展中国家提供力所能及的帮助。

三是推动公正转型。以人民为中心，协同推进民生福祉改善和气候治理，统筹保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多重目标。发达国家有义务向发展中国家提供帮助和支

持，助力全球绿色低碳转型，增进各国人民共同和长远福祉。

四是强化务实行动。各方都应该尽最大努力，在统筹经济发展和能源转型基础上制定和实施国家自主贡献的行动纲领。中国将于联合国气候变化贝伦大会前，宣布覆盖全经济范围、包括所有温室气体的2035年国家自主贡献目标。

习近平强调，人与自然和谐共生是中国式现代化的鲜明特点。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者，自5年前我宣布碳达峰碳中和目标以来，中国构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系，建成了全球最大、最完整的新能源产业链，贡献了全球四分之一的新增绿色面积。无论国际形势如何变化，中国积极应对气候变化的行动不会放缓，促进国际合作的努力不会减弱，推动构建人类命运共同体的实践不会停歇。中国愿同各方一道，切实履行共同但有区别的责任，各尽所能，团结协作，推动共建清洁、美丽、可持续的世界。

来源：人民网

2. 中共中央、国务院：加快推进农业全面绿色转型

近日，中共中央、国务院印发了《加快建设农业强国规划（2024—2035年）》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。文件提出加快推进农业全面绿色转型。全面推行农业用水总量控制和定额管理，开展地下水超采综合治理，深入推进农业水价综合改革。健全耕地轮作休耕制度，加强受污染耕地治理和安全利用。保护重要生物物种和遗传资源，加强农业生物安全管理。健全重要农业资源台账制度。推

进农业面源污染综合防治，发展生态循环农业。健全山水林田湖草沙一体化保护和系统治理机制。实施好长江十年禁渔和海洋伏季休渔，推进黄河流域农业深度节水控水。建立农业生态环境保护监测制度。推进生态综合补偿，健全横向生态保护补偿机制，统筹推进生态环境损害赔偿。

来源：生态环境部网站

3. 黄河流域首例水土保持司法碳汇交易成功落地

近日，黄河流域首例水土保持司法碳汇交易成功落地，创新采用“以碳代偿”模式替代传统生态损害赔偿，开创水土保持与司法协同保护的新模式。此次突破源于一起环境司法案件。甘肃省庆阳市某法院在案件审理中，引导被告人在承担法律责任的同时，通过购买黄河水土保持西峰治理监督局南小河沟水土保持碳汇项目250吨碳汇量，替代传统生态损害赔偿。这一做法，既贯彻了“环境有价、损害担责”原则，又通过创新手段实现了生态修复的即时性、实效性，不仅让生态破坏者转化为生态修复者，更通过市场化手段将水土保持的生态效益转化为可量化的经济价值，实现了水土保持功能从“隐性生态效益”向“显性经济价值”跨越，为司法生态补偿提供了全新路径，也为同类案件提供了示范样本。

来源：水利部网站

4. 国家能源局：2024年全国核发绿证47.34亿个

4月21日，国家能源局公布《中国绿色电力证书发展报告（2024）》显示，我国绿证制度体系框架基本建成；截至2024

年12月底，全国可再生能源发电项目累计完成建档立卡20.07万个，装机容量14.3亿千瓦（不含户用光伏），其中集中式可再生能源发电项目完成建档立卡1.68万个，装机容量12.76亿千瓦，建档立卡完成率达95%。2024年全国核发绿证47.34亿个，同比增长28.36倍，其中可交易绿证31.58亿个。2024年核发绿证较多的8个省（自治区）为云南省、内蒙古自治区、四川省、新疆维吾尔自治区、青海省、湖北省、甘肃省和河北省，核发数量均超2亿个。

来源：新华网

5. 新能源发电能力年度预测：2025年全球风电和光伏发电能力将提高

全球能源互联网发展合作组织与国家气候中心4月21日联合发布《2025年全球新能源发电年景预测报告》，首次做出全球新能源发电能力年度预测：与2024年相比，2025年全球风电、光伏发电能力将分别提高10%以上和30%以上。全球能源互联网发展合作组织与国家气候中心联合开展技术攻关，提出了新能源发电年景预测方法。利用人工智能等多种技术整合相关数据，提出了“气象要素预报—风光场站识别—新能源发电能力预测”的预测框架。报告首次预测了全球及主要国家的新能源发电能力，反映长时间尺度下的新能源发电潜力和趋势。

来源：新华网

国际动态

1. 欧盟碳边境调节机制将于 2026 年正式生效

摩洛哥《chanllenge》杂志4月3日刊登欧盟碳关税专题报道，欧盟碳边境调节机制将于2026年1月1日正式生效。该机制将根据出口至欧洲产品的碳足迹征收关税，价格预计为每吨60至100欧元，初期将适用于钢铁、铝、水泥、化肥、电力和氢能六个领域。文章称这是一种新型的"绿色关税"，摩洛哥将受到碳关税政策的直接影响，主要是因为其近65%产品出口至欧洲，其中丹吉尔为80%，作为摩洛哥出口支柱的磷酸盐已受到影响。

然而，该机制也引发了新兴市场国家批评，联合国贸发会议（UNCTAD）指出其对气候改善作用有限，可能扭曲贸易格局。

来源：新华网

2. 欧盟碳机制如何推动非洲工业部门能源转型

欧盟碳机制对于非洲来说既是挑战，也是机遇。采用欧洲气候标准的公司不仅可以避免税收，还可以更好地在以可持续发展为重点的市场中定位自己，从而为全球能源转型做出贡献。那些不减少排放的企业将因额外成本而导致其产品在欧洲市场上失去竞争力。例如在北非，工业巨头已经做出了反应。埃及铝业公司是埃及最大的电力消费者，其60%的电力产量出口到欧洲。该公司上周与Scatec签署了一份为期25年的合同，投资6.5亿美元建设一座1.1吉瓦的太阳能发电厂，旨在减少其

碳足迹。摩洛哥OCP集团是磷酸盐肥料生产的全球领导者，自2023年以来一直在加大对太阳能的投资，以满足碳边境调节机制需求。

来源：商务部网站

3. 古特雷斯：中国方案对全球气候行动具有重要意义

联合国秘书长古特雷斯4月23日在气候和公正转型领导人视频峰会后举行记者会，高度评价习近平主席在峰会致辞中提出的最新气候方案，称赞其对全球气候行动具有“极其重要的意义”，并称此次会议传递出国际社会团结应对气候变化的强烈信号。多国领导人已承诺尽快提交雄心勃勃的新气候行动计划，即国家自主贡献。他敦促各国加快提交新一轮国家气候行动计划，同时加强对发展中国家的支持。古特雷斯同时宣布，联合国将于9月举行高级别会议，评估气候行动计划与融资落实情况。

来源：新华网

4. 英智库报告：2024年全球清洁能源发电占比超40%

英国能源智库“未烧尽的煤”4月8日发布《2025年全球电力评论》，对200多个国家和地区的电力数据分析显示，2024年可再生能源发电增量达858太瓦时（TWh），创历史新高。可再生能源发电量创纪录增长推动清洁能源发电量在全球发电总量中占比达40.9%。太阳能已成为推动全球能源转型的引擎，太阳能发电量在过去三年内翻了一番。2024年全球太阳能和风能发电增量一半以上来自中国。不过，2024年热浪频发，

全球电力需求增长4%，导致化石燃料发电量小幅增加，电力行业碳排放量因此达到历史新高。

来源：新华网

5. 阿曼签署三项价值 17.2 亿美元的可再生能源项目融资协议

阿曼财政部与世界银行集团、国际金融公司和多边投资担保机构在马斯喀特举行了联合会议。会议期间，阿曼与国际金融公司签署了三项协议，旨在进一步探索可持续投资的机会，促进阿曼绿色可持续融资，并通过创造就业机会和支持经济多元化来促进私营部门的增长。第一份协议是国际金融公司与阿曼未来基金签署的研究和开展可持续绿色制造、清洁能源、旅游、物流、农业综合企业和医疗保健等关键领域的联合投资，支持经济多元化，促进非石油经济活动。第二项协议由国际金融公司与国家金融公司签署，价值1.2亿美元，旨在推动阿曼绿色可持续项目发展，并支持个体和中小企业在清洁交通、可再生能源、水务等项目。第三份协议是国际金融公司与联合太阳能多晶硅公司签署的价值16亿美元的合作协议，支持在苏哈尔的年产10万吨多晶硅项目。

来源：商务部网站

热点研究

中国石化首次在海外发布世界能源展望报告

近日，中国石化在沙特阿拉伯首都利雅得举办“2025年中国能源化工产业发展系列报告海外发布会”。本次会议共发布《世界能源展望2060》《中国能源展望2060(2025年版)》《2025年中国能源化工产业发展报告》等三份英文研究报告。这是中国石化第三次在沙特举办海外发布盛会，为进一步凝聚能源转型共识、增进学术交流、推进业务合作搭建了重要平台。

《世界能源展望2060》是中国企业首次在海外发布的世界能源中长期展望报告。报告创新研究方法，更好地进行近期预测和中长期展望。根据报告，全球一次能源消费将于2045年前达到峰值267.1亿吨标煤，可再生能源占比逐步上升至2060年的51.8%，能源消费增速逐步放缓，到2060年为252.5亿吨标准煤，届时油气共计占比为35.7%。预计石油消费于2030年左右达到峰值46.6亿吨，虽然消费重心逐步从交通领域转向工业原料领域，但在交通领域，2060年石油仍以40%左右占比保持第一交通能源地位。非化石能源将迎来更多发展机遇，氢、CCUS、新型储能是能源转型的重要补充和保障，氢气消费于2060年超过3.4亿吨，全球氢气消费中的能源用途占比将从2023年的2%左右大幅增至2060年的近50%；CCUS规模不断扩大，预计到2030、2060年，全球CCUS的二氧化碳捕集量将分别达到1.1亿、47亿吨。

《中国能源展望2060（2025年版）》是继去年中国石化首次在海外发布中国能源中长期展望报告后的最新研究成果。该报告显示，在“强惯性”和“新动能”共同作用下，我国一次能源消费总量在2030年后进入平台期，峰值规模68-71亿吨标煤，其中，石油消费总量虽然受到新能源汽车的冲击，但在化工用油增长的支撑下，预计将于2027年前达峰，峰值上限不超过8亿吨；受工业领域气代煤、燃气发电和LNG重卡等影响，天然气消费重回中高速增长，预计“十五五”再增1100多亿立方米，2035-2040年进入平台期。非化石能源方面，其正在成为我国能源增量主体，远期将成为能源供应主体，预计到2035年，非化石能源发电量将超过化石能源发电量、增至8.4万亿千瓦时，“十五五”时期，非化石能源消费占比将增至27%，终端能源消费转型逐渐由电能替代为主向电、氢、氨等多元清洁替代转变。在此背景下，我国能源消费与碳排放正在“分化”，预计能源活动相关二氧化碳排放量将从当前的106.6亿吨增至峰值108亿～112亿吨，确保实现2030年前碳达峰目标。

此外，中国石化还持续发布了能源化工产业年度报告。报告显示，2025年全球经济面临增长动能放缓和不确定性增加的双重挑战，全球GDP增速预计仍将保持3.2%。中国作为全球第二大经济体，其经济内生动力逐步增强，预计2025年GDP增速为5.0%左右。中国能源供需结构将更“绿”、韧性更强，天然气与非化石能源供需增速远超传统能源。中国炼油规模增长接近尾声，2025年炼油产能大体达到9.6亿—9.7亿吨/年的峰值水

平。中国化工市场运行压力仍存，烯烃与芳烃产业链产能过剩，大宗化工品产能持续高位。2025年，创新将成为推动中国能源化工行业科技水平质的飞跃的第一动力，以战略性新兴产业和未来产业为依托，助力能源化工行业实现新的高质量发展，迈向更加绿色、可持续的未来。

来源：新华网

低碳故事

中国城市对流尺度区域气候模式：精准量化“公里级”解析城市小气候

城市是人类敏锐感知气候变化的主要区域。在北京中心城区，一场暴雨可能在国贸CBD形成严重积水，而仅仅5公里外的奥林匹克森林公园却只降下零星雨滴；当东四环气温飙至高温预警线时，六环外城区却仍显凉爽。精准刻画复杂的“城市小气候”，一直是个难题。

近期，北京城市气象研究院城市气象重点开放实验室牵头构建超高分辨率中国城市对流尺度区域气候模式，让中国城市的区域气候得以被“公里尺度”解析，显著提升城市极端降水和热岛效应的模拟能力，并可为城市各类基于基础设施的降温措施的实际效果及健康效应，进行精准评估。

对流尺度超高分辨率，给城市气候装上“高清镜头”

目前普遍用于气候变化评估的全球气候模式，存在水平分

分辨率较低（多为100至300千米）、缺少城市地气相互作用描述等问题，难以准确分辨城市地区区域气候变化特征。

“当对流尺度模拟的水平分辨率 ≤ 4 千米时，就能显示和揭示对流过程，可以更精细地刻画下边界影响。”北京城市气象研究院副研究员、中国气象局青年创新团队成员裴琳介绍，其团队运用耦合城市冠层方案的区域气候模式（WRF-UCM），针对中国城市（群）聚集的中国东部地区采用最新的城市下垫面分类数据，通过“9公里+3公里”双层嵌套建模，逐步优化关键动力降尺度方案，最终构建了适用于中国城市地区的对流尺度区域气候模式。

连续98天的模拟试验结果表明，该模式既能保持大尺度驱动场特征，又能提升区域及局地气候变化特征的模拟精度。模拟增量主要体现在：显著改善ERA5（欧洲中期天气预报中心开发的第五代全球气候大气再分析数据集）城市小雨频次偏多、极端降水频次偏少的情况，逐日平均改善幅度达40%，逐时改善幅度达66%；在降水日变化方面，该模式可再现区域差异性降水日变化，而ERA5则无法再现；同时，模式可精细刻画城市热岛形态空间分布、再现热岛强度，改善了ERA5对气温热岛强度75%的低估情况。

这项研究成果可帮助我们更好地预估未来城市极端天气气候事件（极端降水、复合极端事件等）变化特征，有助于深入了解我国城市极端降水的演变规律，为城市高质量发展提供坚实保障，进而推动我国城市适应气候变化的决策实施。

量化适应措施，给城市降温开出“科学处方”

受气候变化和城市化影响，城市正面临日益严峻的高温热暴露风险，严重影响居民健康。基于基础设施的适应措施，如采用高反照率屋顶、进行街区绿化等，可有效降低城市气温，缓解人口热暴露风险。然而，不同适应措施在不同城市的冷却效果却存在显著差异。因此，如何因地制宜，为不同城市提供相应的降温措施，成为当下城市应对高温挑战、提升城市韧性关键课题。

裴琳团队构建的对流尺度区域气候模式，可针对中国东部地区开展高反照率屋顶、绿色屋顶、城市绿化和全面适应措施的对流尺度模拟试验，从而量化适应措施对中国城市的夏季气温及人口热暴露风险的影响。

“经过模拟试验，我们证实城市适应措施能够显著降低城市夏季气温，对日最高气温的冷却效应强于日最低气温。”裴琳介绍，以2022年夏季对中国37个城市的对流尺度模拟试验来看，高反照率屋顶可使日均降温0.4℃、绿色屋顶日均降温0.3℃、城市绿化日均降温0.2℃，而全面的适应措施可日均降温0.6℃。

此外，城市适应措施能够大幅度减少城市夏季极端高温小时数，“从37个城市的平均情况来看，高反照率屋顶可减少极端高温67小时、绿色屋顶可减少47小时、城市绿化减少22小时，而全面适应措施可减少88小时。”不仅如此，城市适应措施可有效降低人口聚集大城市的热暴露风险，例如，上海降低30.3

亿人·小时（计算方式为极端高温减少小时数×城市人口）、广州降低28.9亿人·小时、北京降低26.7亿人·小时、深圳降低11.7亿人·小时。

通过运用优化的城市对流尺度区域气候模式，可量化基于适应措施对中国典型城市区域气候的影响，揭示影响城市冷却效应强弱的关键背景气候因子。“我们的模式可为各城市开展降温措施的优选提供参考依据，为城市气候变化适应、韧性城市建设及城市风险管理等方面政策制定提供科学支撑。”裴琳说。

来源：中国气象局网站

责任编辑：姜威



请扫描二维码，关注中国清洁发展机制基金微信公众号
“碳道”，获取基金工作和绿色低碳发展最新动态。

报：部领导
送：部内各单位、各地监管局，生态环境部应对气候变化司、
国家发展和改革委员会资源节约和环境保护司、外交部条
约法律司、农业农村部计划财务司、科学技术部五司、中
国气象局科技与气候变化司，各省（自治区、直辖市、计
划单列市）财政厅（局）